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         28 septembre 2009 

DS n°1 de PHYSIQUE et CHIMIE

2nde G

Durée : 1h00




                                                     calculatrice autorisée

Temps conseillés : Exercice 1 : 5 minutes / Exercice 2 : 10 minutes / Exercice 3 : 45 minutes

Exercice 1 . (5 points)

Compléter sur le sujet le tableau suivant :

	
	Convertir en mètres
(écrire en notation scientifique)
	Ordre de

grandeur
	Nombre de 

ch significatifs

	0,1260 mm
	
	
	

	12,30050 km
	
	
	

	69,360 (m
	
	
	

	2,03 nm
	
	
	

	4,4470 cm
	
	
	


Exercice 2 (7 points)

On souhaite peser un échantillon de saccharose (sucre de table). On dispose pour cela d’une coupelle en verre, d’une spatule et d’une balance de précision précise au centième de gramme.

   - On place la coupelle sur le plateau de la balance. Celle-ci indique : 12,30 g

   - A l’aide de la spatule, on place tout le saccharose dans la coupelle. Celle-ci indique alors : 14,83 g

1 . Calculer la masse m de saccharose pesée. Combien de chiffres significatifs possède cette mesure ? (2 pts)

2 . Que vaut l’incertitude absolue (m sur la mesure des masses lorsqu’on utilise cette balance ? (1 pt)

3 . Donner un encadrement de la masse de la coupelle. (1 pt)

   - On place le saccharose dans un flacon contenant m’ = 10,5 .10-3 kg de glucose.

   - Le flacon pèse m’’ = 46 g.
4 . Calculer la masse du flacon contenant le saccharose et le glucose. (2 pts)

5 . Citer le nom d’un test chimique qui permet de différencier le saccharose du glucose. (1 pt)

Exercice 3 . (16 points)

Une sphère de Dyson en nanotubes de carbone.
(Dans la littérature de science-fiction, une sphère de Dyson est une coque sphérique construite autour d’une étoile, qui permet de récupérer de l’énergie en absorbant le rayonnement de cette dernière.

(Les structures en nanotubes de carbone étant d’un noir profond et 100 fois plus résistantes que l’acier, elles pourraient convenir à la construction d’une sphère de Dyson.

(Un nanotube de carbone est constitué d’un assemblage d’atomes de carbone en forme de tube (voir schéma ci-dessous).
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1. Etude d’un nanotube.

On étudie un nanotube de diamètre égal à 1,2 nm et de longueur égale à 2,15 (m

1.1 Donner ces dimensions en mètre et en écriture scientifique. (2 pts)

1.2 Préciser le nombre de chiffres significatifs de chacune de ces dimensions. (1 pt)

1.3 Laquelle de ces deux dimensions est la plus grande ? Combien d’ordre de grandeur séparent ces deux longueurs. (1 pt)

1.4 Si on voulait faire une maquette d’un nanotube à l’échelle humaine qui fasse 1,0 m de diamètre, quelle devrait être sa longueur ? (2 pts)

2. Quelques ordres de grandeur.

On considère une coque sphérique de nanotubes de carbone centrée sur le Soleil et de rayon intérieur la distance Terre-Soleil qui vaut D =150 millions de km. 

L’épaisseur de cette coque est e = 1 km.


2.1 Quel est l’ordre de grandeur du diamètre extérieur de la coque ? (1 pt)

2.2 Combien de nanotubes de carbone faut-il mettre bout à bout pour former un cercle de rayon égal à D ? (2 pts)

Rappel : Périmètre d’un cercle de rayon R : 
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2.3 Montrer que l’expression littérale du volume de la coque est : 


(1 pt)


[image: image2.wmf] 
Rappel : Volume d’une sphère de rayon R : 
[image: image3.wmf]
2.4 Lorsque e est au moins deux ordres de grandeur plus petit que D, l’expression précédente se simplifie en : 


[image: image4.wmf]
Montrer que e et D sont bien séparés par plus de deux ordres de grandeur. (1 pt)

2.5 Calculer le volume de la coque en utilisant l’expression simplifiée. (1 pt)

2.6 La masse volumique d’un nanotube de carbone est de 1,4 g.cm-3, Cela signifie qu’un volume de 1 cm3 rempli de nanotubes pèse 1,4 g.

calculer l’ordre de grandeur de la masse de la coque de Dyson. (2 pts)

2.7 Comparer en ordre de grandeur cette masse à celle de la Terre MT = 5,97.1024 kg et conclure sur les ressources disponibles pour construire une sphère de Dyson.

Remarque : On considèrera que le carbone présent sur Terre représente moins de 1% de la masse de la Terre.

(2 pts)

_____________________________________




Atome de carbone
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